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INTRODUÇÃO 

 Olá pessoal. Vamos iniciar nossa revisão através do Passo Estratégico. Sou o professor Sérgio 
Henrique, historiador formado pela Unesp, e conheço bem o raciocínio da banca, que se baseia nos 
estudos realizados na universidade e experiência nos concursos da PMSP realizados por ela. Estarei 
contigo nessa jornada para a aprovação no cargo de soldado. 

 As provas formuladas para a PMSP são excelentes. Considero a banca FGV um exemplo de 

abordagem, dosagem da dificuldade e distribuição do conteúdo de acordo com edital. Vamos nos 

guiar por estes 3 critérios para compreendermos um pouco mais sobre como devemos nos orientar 
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para uma revisão, bem objetiva e proveitosa. No nosso encontro de hoje propus ao final das análises, 

um simulado com doze exercícios (na nossa prova faremos seis), que darão uma boa noção dos 

desafios que enfrentaremos. 

 

ANÁLISE DAS QUESTÕES DE GEOGRAFIA DA BANCA FGV 

1. A banca é exigente e o candidato deve dominar conceitos e os principais fatos geográficos. Não 
dá para enfrentar sem ter tido uma preparação adequada. 

2. A FGV seleciona o candidato através de questões muito bem elaboradas, com textos 
complementares que dão boas dicas que orientam o raciocínio da questão (mas sem este papo 
da resposta estar no texto, ok?).  

3. As provas realizadas pela FGV, tradicionalmente exploram todo o conteúdo da geografia geral e 
do Brasil, e a principal abordagem é a econômica, e quanto à produção e ao uso do espaço. Para 
não ficar perdido, deve se lembrar de que na geografia os conceitos são fundamentais e espaço 
geográfico é o conceito para descrever o espaço que foi transformado pelo trabalho humano 
(ação antrópica). 

3.1. Por isso as ações humanas de transformação do espaço geográfico ao seu redor, são 
analisadas também quanto ao impacto provocam no espaço natural que foi transformado,  
por exemplo, numa questão sobre agronegócio pode aparecer informações sobre o modelo 
de produção (plantation), sobre as exportações brasileiras (nosso maior parceiro atual é a 
China), sobre  uso dos agrotóxicos (e seus impactos no solo, na água, nas cadeias ecológicas 
e na saúde humana), e sobre os conflitos devido à disputa pelo espaço (com as comunidades 
indígenas, ribeirinhos, quilombolas, comunidades extrativistas e faxinais).  

4. A FGV sempre produz questões muito bem contextualizadas e atuais: exige que esteja por dentro 
dos principais acontecimentos mundiais e nacionais. Mesmo que não seja cobrado algum 
conhecimento relativo às atualidades, elas são o gancho para selecionar temas, por exemplo, 
entre 2017 e 2019 os EUA e a China travaram uma “Guerra tarifária”, em que um praticava 
protecionismo e o outro respondia com a mesma moeda. Desde dezembro de 2019 as notícias 
sobre o COVID-19 dominam as diversas mídias, e o país está em evidência diante de várias 
suspeitas e teorias da conspiração. Isso cria um ótimo contexto para cobrar uma questão sobre 
a China, e não necessariamente sobre pandemia. 

5. A maior parte dos concursos realizados pela FGV contextualização a avaliação ao cargo, então 
temas ligados à segurança pública são excelentes, e já aplicaram em vários certames anteriores, 
questões sobre o crime organizado e o tráfico internacional de Drogas. 

O EDITAL 

 A relação dos temas indicados para o estudo, é simplesmente todo o conteúdo de Geografia 
Geral e História do Brasil cobrado no último Edital da Prova de 2019. Em teoria pode cair qualquer 
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conteúdo da disciplina, então é algo muito amplo. No entanto através da análise dos conteúdos já 
cobrados, podemos identificar como caem e quais são mais incidentes.  Fique atento: 

✓ O edital todo é realmente explorado. 

✓ Todo o conteúdo, de acordo com o perfil da banca, terá a economia como eixo central, então 
todos os assuntos devem ser pensados deste ponto de vista. Isso é uma bússola para pensar 
nas principais informações que devemos nos concentrar. Nos diz que é a “Relação Homem-
Natureza", ou seja, quais os recursos e como são explorados. 

✓ A forma que está no edital, na minha interpretação, tende a cobrar os mecanismos da 
natureza em seus aspectos gerais, e principalmente entender como o homem usou o meio 
para sua sobrevivência. Por isso o principal raciocínio que devemos desenvolver nos estudos, 
é como os recursos foram e são usados. Seguem dois exemplos, e a ideia é raciocinar as 
características do espaço, como ele foi explorado e os impactos (use como norte na hora de 
seus resumos e anotações).  

✓ É importante fazermos as conexões geográficas do tipo: Ao implantar a colonização, qual foi 
o lugar, suas características, como foi explorado e os impactos: A colonização ficou 
concentrada principalmente litoral nordestino, na Zona da Mata (devido à Mata Atlântica), 
que possui clima tropical úmido, com chuvas de inverno, e o solo de massapê (resultado da 
decomposição do Basalto e da Gnaisse). A exploração intensiva através do plantation foi 
responsável pelo desmatamento do bioma, aceleração do processo erosivo, provocou um 
alto desgaste e contaminação do solo. Quando mecanizaram as lavouras, o êxodo rural fez 
explodir a urbanização da Metrópoles nordestinas. 

✓ A expansão do agronegócio através da expansão das lavouras de soja, são um importante 
fenômeno econômico, que alterou profundamente a superfície, então qual o produto, o 
modelo, os principais impactos ambientais e domínios foram devastados, e as tecnologias 
que permitiram isso: A fronteira agrícola expandiu através da soja transgênica, que foi 
liberado o cultivo em 2005, e o plantation mecanizado avançou pelo cerrado e hoje se 
expande pelas bordas da floresta amazônica. Acelerou muito o processo de desmatamento 
ao ponto do cerrado ser considerado um Hotspot, o processo erosivo e de assoreamento dos 
rios, o excesso do uso de agrotóxicos aumentou a contaminação dos lençóis freáticos, e tem 
tudo a ver com as queimadas na Amazônia, e também com os conflitos pela posse da terra 
entre grileiros e comunidades tradicionais, indígenas e quilombolas.  

OS TÓPICOS E NOSSAS AULAS 

GEOGRAFIA GERAL: AULAS 00,01 E 02 (SIMULADO) 

3.1. A nova ordem mundial, o espaço geopolítico e a globalização. 

3.2. Os principais problemas ambientais.  
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Nestas aulas vamos revisar as principais características do espaço econômico mundial e 

vamos falar um pouco das grandes disputas comerciais entre EUA e China, a produção e uso dos 

recursos energéticos e as transformações da Nova Ordem Mundial, ou simplesmente a ordem da 

Globalização. 

 

GEOGRAFIA DO BRASIL: AULAS 03,04,06,07,08, 09 + SIMULADOS (AULAS 05 E 10) 

4.1. A natureza brasileira (relevo, hidrografia, clima e vegetação). 

4.2. A população: crescimento, distribuição, estrutura e movimentos. 

4.3. As atividades econômicas: industrialização e urbanização, fontes de energia e 
agropecuária. 

4.4. Os impactos ambientais. 

Nestas aulas revisaremos os principais conteúdo da biogeografia. Quando disse noções gerais 

de biogeografia, de modo algum quer dizer muito fácil ou muito simples, mas que deve ocupar-se 

principalmente dos principais conceitos, localização das características naturais e seus usos pelo 

homem. Também estudaremos o espaço brasileiros em suas diversas características (naturais, 

humanas e econômicas). Nas minhas análises o conteúdo irá integrar a realidade brasileira à global, 

então temas como o comércio internacional brasileiros, são tiros quentes.  

ABORDAGEM 

A Fundação Getúlio Vargas produz muita pesquisa na área de economia e tem um instituto 
excelente de História Contemporânea, com linhas de pesquisa sobre o desenvolvimento brasileiro, 
e essa é uma característica das questões: priorizam a economia, dados estatísticos, análises de 
gráficos e tabelas, e relaciona os fluxos econômicos internacionais e o processo de ocupação do 
espaço na formação do nosso território ao longo do temo até hoje. As questões exigem leitura atenta 
e intepretação, bem como o domínio dos conceitos e informações geográficas.  

 

LEVANTAMENTO ESTATÍSTICO 

1. É importante lembrar ao candidato que estes levantamentos estatísticos são rigorosos, no 
entanto as estatísticas podem variar muito, dependendo das variáveis que usamos, ou também 
do tamanho da amostra.  

1.1. Há uma anedota sobre as estatísticas, que se colocarmos a cabeça de alguém num forno, e 
sua seus pés numa geladeira, a média da temperatura corporal será agradável. Pretendo 
demostrar com isso que nossa amostra de questões tem dois vícios de análise: primeiro que 
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as questões foram selecionadas de acordo com a utilidade para seu concurso e em segundo, 
a hipótese inicial que norteou a análise era que a banca cobrava mais conhecimentos atuais 
e econômicos ela se confirmou.  

1.2. Escavei todos os concursos aplicados pela banca, inclusive do concurso de admissão na 
universidade. Como são poucos os já realizados com a disciplina de geografia, e a maioria 
foram para professores, nossa seleção é completa e variada, e procurou identificar as 
possíveis tendências para este exame, e o primeiro padrão já sabemos, que é a abordagem 
de temas atuais e econômicos, e o segundo, é que além de contextualizar o conjunto das 
questões de geografia, o edital todo é explorado, então temos que ter um domínio dos 
principais temas, que veremos abaixo a incidência, no entanto todo ele será cobrado, então 
para uma preparação completa é importante que estude todos os principais temas, para no 
mínimo saber do que se trata.  

2. Para orientar a análise, dividirei em quatro grandes temas, e depois subdividiremos cada um 
deles, que são: 1-Geografia Econômica, 2-Biogeografia, 3-Geografia Humana e 4-Geografia 
Mundial e Atual. 

3. Para uma estimativa estatística razoável, é bom que trabalhemos com ao menos duzentas 
questões. No nosso Passo Estratégico temos em torno de trezentas questões, mas que foram 
coletadas sem método. Do total de 121 questões coletadas, que correspondem às questões 
válidas (que podem ser aproveitadas para seu cargo) dos últimos dez anos de concursos 
aplicados, com a disciplina de Geografia, podemos dividir em: 

 

Geografia 

% de cobrança em provas anteriores 

FGV 

1. Geografia Econômica 32% 

2. Biogeografia 31% 

3. Geografia Humana 21% 

4. Geografia Mundial e Atual 16% 
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OS PRINCIPAIS TEMAS E ABORDAGENS 

Geografia Econômica: Das 39 questões de Geografia Econômica, a incidência dos assuntos foi: 

Geografia Econômica 

% de cobrança em provas anteriores 

FGV 

Geografia Econômica Geral 36% 

Indústria 31% 

Agropecuária 28% 

Fontes de Energia 5% 
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Biogeografia: Em biogeografia estudamos os mecanismos de funcionamento da natureza na análise 
da Geologia, Geomorfologia, Hidrografia, Clima e Ecossistemas. A FGV espera que você conheça as 
regras de funcionamento da natureza (por exemplo, como as massas de ar se deslocam de zonas 
com alta pressão atmosférica, para a baixa pressão atmosférica), e as fisionomias das principais 
paisagens brasileiras, cujos conjuntos chamamos de domínios morfoclimáticos. Mais que saber 
detalhes sobre o funcionamento do clima, o importante é entender como ele se relaciona na 
formação do solo, do relevo, da vegetação e dos rios. 

 Das 37 questões de biogeografia, a incidência dos assuntos foi: 

Biogeografia 

% de cobrança em provas anteriores 

FGV 

Problemas Ambientais 29% 

Vegetação 24% 

Geomorfologia (Geologia e Relevo) 20% 

Hidrografia 15% 

Clima 12% 
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Geografia Humana: Das 26 questões de Geografia Humana, a incidência dos assuntos foi: 

Geografia Humana 

% de cobrança em provas anteriores 

FGV 

Urbanização 35% 

População 34% 

Imigrações  31% 
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Geografia Mundial e Atual: Das 19 questões de Geografia Mundial e Atual, a incidência dos 
assuntos foi: 

Geografia Mundial e Atual 

% de cobrança em provas anteriores 

FGV 

Globalização - Conceito 53% 

Nova DIT e Blocos Econômicos 31% 

Guerra Fria 16% 

 

 

QUATRO TEMAS COM ALTÍSSIMA CHANCE DE SEREM COBRADOS NA PROVA 

1. Globalização – Aspectos gerais. 

2. Comercio Internacional – Brasil e China. 

3. Urbanização. 

4. Os domínios morfoclimáticos brasileiros. 

ALGUNS TEMAS QUE VALEM A PENA APOSTAR 

✓ Comércio mundial de commodities. 

✓ Desconcentração industrial global. 
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✓ Petróleo: OPEP (atualidades - Arábia Saudita X Rússia). 

✓ O Retorno do Protecionismo e a reação dos Estados Nacionais: BREXIT, Populismo 

conservador (Donald Trump e Boris Jhonson), xenofobia e desemprego nos países 

desenvolvidos.  

✓ Impactos econômicos e sociais da pandemia de COVID-19. 

✓ Amazônia, litoral brasileiro e sustentabilidade. 

 

ÚLTIMA PROVA RESOLVIDA 

GEOGRAFIA  

1. (FGV Geografia PMSP Oficial 2021)  

  

  

Um fenômeno inusitado surpreendeu os paulistanos, na tarde de 19 de agosto de 2019. Mesmo 

com os relógios marcando 16 horas, o céu da capital paulista estava encoberto por nuvens e o 

"dia virou noite".   

Folha de São Paulo. 20/08/2019.   

Assinale a afirmativa que identifica corretamente as causas desse fenômeno.   

A) A combinação atípica de fumaça proveniente das queimadas na Amazônia e o aumento da 

umidade trazida por uma frente fria.   

B) A presença ocasional do ar frio e seco da massa polar e o aumento das micropartículas 

lançadas na atmosfera pelo setor industrial.   

C) A articulação frequente entre os “rios voadores” provenientes da Amazônia e o ar 

tropical quente e seco proveniente do Atlântico.  
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D) A passagem do ar tropical frio e seco, que se origina no interior do continente, e a umidade 

trazida pelos ventos de sudeste.   

E) O efeito sazonal da corrente El Niño e a formação de uma densa camada de nuvens que 

impede a passagem da luz solar.  

  

Comentários  

Essa questão abordou um fenômeno atmosférico que foi amplamente noticiado pela mídia e que 

rapidamente foi endossado por climatologistas, e experiências que indicaram partículas derivadas 

das queimadas na Amazônia, que combinada com a ação de uma frente fria, resultou no curioso 

fenômeno. As nuvens e a instabilidade meteorológica vinda do litoral aumentaram o volume das 

nuvens, o que diminui a luminosidade, o que é razoavelmente comum, e a fumaça contribui para o 

fenômeno. Essa informação por si só resolveria a questão, mas ela tem toda uma aparência de ser 

bem complexa, pois cita diversas massas e fenômenos meteorológicos, mas no fundo o formulador 

da FGV tem, sim, coração. Brincadeiras à parte, a alternativa [B], [C] e [D] bastava conhecermos as 

principais massas de ar que atuam no Brasil, que exceto a Massa Tropical Continental M.T.C, são 

todas quentes e úmidas.   

Gabarito: A  

2. (FGV – PM-SP – Oficial / 2021)  

Analise o mapa e leia o texto a seguir.  
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Os conceitos de intensidade e extensividade, quantidade e qualidade, espaço, tempo e 

território devem ser articulados para a correta interpretação da localização dos 

estabelecimentos industriais no Estado de São Paulo.   

SPOSITO, E. S. Rede urbana e eixos de desenvolvimento. São Paulo: Ed. UNESP, 2015.   

  

Sobre a localização dos estabelecimentos industriais no Estado de São Paulo, analise as 

afirmativas a seguir.   

I. A infraestrutura física, principalmente rodovias, mas também infovias e outras formas de 

transporte, como hidrovias e ferrovias, estabeleceu os eixos de desenvolvimento, ao longo dos 

quais se concentraram os estabelecimentos industriais.   

II. A distribuição espacial das indústrias deu origem a uma conformação ramificada a partir da 

capital do estado, graças à constituição, ao longo dos eixos viários, de áreas preferenciais para 

a instalação de estabelecimentos industriais.   

III. A separação entre o centro de decisão (a cidade de São Paulo) e os locais da produção (as 

cidades do interior paulista) decorre das mudanças no modo de produção fordista e das 

facilidades de fluidez do território.   

  

Está correto o que se afirma em   

A) I, apenas.   

B) I e II, apenas.   

C) I e III, apenas.   

D) II e III, apenas.   

E) I, II e III.   

Comentário:   

Vamos analisar as afirmativas:   

I – Correto. De acordo com Sposito, o desenvolvimento da infraestrutura física de São Paulo reforça 

a arquitetura dos eixos que estruturam e concentram ao longo das cidades médias do estado, 

conforme podemos confirmar no mapa da questão.  

II – Correto. Ainda segundo o autor, observando no mapa, podemos identificar o desenho de uma 

formação dentrítica em relação à capital do estado, e a constituição de áreas ao longo das vias como 

preferenciais para a instalação de indústrias.   

III – Correto. Para Sposito, nas últimas décadas, a separação (ou chamado por ele de “disjunção 

produtiva”) entre o centro de comando e o local de produção final é decorrente dos dois fatores 

citados: tanto nas mudanças do fordismo, quanto da fluidez do território, consequência da 

consolidação das redes de telecomunicações e transportes.   

Logo, todas as afirmativas estão corretas: LETRA E.   

Texto referência: SPOSITO. Eliseu Savério. Os processos e os fluxos. Disponível 

em: http://books.scielo.org/id/6y9nc/pdf/sposito-9788568334669-12.pdf  
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Gabarito: E  

3. (FGV – PM-SP – Oficial / 2021)  

No período 1970/2020, a economia brasileira alternou períodos de crescimento econômico 

com fortes desacelerações, muitas vezes abruptas, comportamento sintetizado na 

expressão stopand-go. A performance da economia brasileira, nesse período, refletiu tanto os 

problemas da coordenação da política econômica quanto os problemas relacionados a choques 

exógenos.   

PAULA, Luiz F. de e PIRES, M. Crise e perspectivas para a economia brasileira. USP. Estudos 

Avançados. V. 31. São Paulo, 2017. On-line version. Adaptado.   

  

Sobre a performance da economia brasileira no período 1970/2020, assinale a afirmativa 

incorreta.   

A) Anos 1970: ao crescimento acelerado do chamado “milagre brasileiro” seguiu-se um período 

de desajuste, devido ao impacto do aumento dos preços internacionais do petróleo promovido 

pela OPEP.  

B) Anos 1980: o não pagamento da dívida externa e a fuga de capitais, tanto nacionais quanto 

estrangeiros, provocaram grave estagnação econômica em meio a um incontrolável processo 

inflacionário.   

C) Anos 1990: a derrubada da inflação, graças ao plano real, e a adoção de medidas 

liberalizantes, como a abertura comercial e a privatização de empresas estatais, criaram um 

ambiente favorável aos investimentos externos diretos.   

D) Anos 2000: o boom das commodities no mercado internacional, puxado pelo crescimento 

econômico da China, estimulou os investimentos na infraestrutura viária, eliminando o 

chamado “custo Brasil”.   

E) Anos 2010: o aumento dos gastos públicos e o acirrado ambiente político contaminaram as 

expectativas dos investidores, o que provocou uma grave recessão econômica, com acentuada 

queda do PIB.  

Comentários  

[A] Na década de 1970, o chamado “milagre econômico” foi enterrado pelo crescente aumento do 

petróleo a partir de 1973, desestabilizando a economia por todo o mundo.   

[B] Já na década de 1980, verificamos a redução do PIB brasileiro (diferente das médias históricas de 

crescimento das décadas anteriores), bem como o aumento da dívida pública e o déficit público, 

com incremento de algumas reformas monetárias para controlar a inflação.   

[C] Nos anos da década de 1990, a estabilidade econômica é alcançada a partir do Plano Real. O 

Brasil conseguiu após 1994 estabilizar os preços e fazer a economia crescer, ainda que a taxas 

moderadas.   
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[E] Um estudo recente observou que os gastos públicos foram de 33,6% do PIB em 2010 para 40,9% 

em 2019, sendo fruto de uma série de fatores. O cenário político e econômico (tanto externo, quanto 

interno) refletiu nos investimentos, causando quedas e recessões econômicas.   

Já a alternativa incorreta [D], aponta o aumento da exportação de commodities e investimentos em 

infraestrutura nos anos 2000 (O Programa de Aceleração do Crescimento, por exemplo) foram 

capazes de eliminar o chamado “custo brasil”, o que não é verdade. Custo Brasil é uma expressão 

usada para se referir a um conjunto de dificuldades estruturais, burocráticas, trabalhistas e 

econômicas que atrapalham e ainda influenciam o crescimento do país.  

Gabarito: D  

4. (FGV – PM-SP – Oficial / 2021)  

A agricultura brasileira, a partir de meados do século XX, passou por um acelerado processo de 

modernização. As alterações nos mecanismos produtivos, que levaram à formação dos 

complexos agroindustriais (CAI), acarretaram não só mudanças na organização da agricultura 

nacional, mas também na distribuição territorial da produção e na inserção do país no comércio 

internacional.   

Sobre os impactos ambientais, sociais e econômicos provocados pelos complexos 

agroindustriais (CAI), assinale a afirmativa incorreta.   

A) O desenvolvimento tecnológico e o investimento de capital permitiram a inserção da 

agricultura em uma cadeia produtiva que engloba indústrias e serviços à montante e à jusante 

da produção agrícola.   

B) O uso de insumos e fertilizantes pelos complexos agroindustriais possibilitou a superação 

das condições pedológicas, como a baixa produtividade dos latossolos, o que viabilizou sua 

expansão territorial.   

C) A pesquisa agrícola criou novas tecnologias para o processo produtivo, o que aumentou o 

rendimento por hectare e a produtividade homem/dia, e desenvolveu cultivares mais 

tolerantes às pragas do mundo tropical.   

D) A expansão territorial dos complexos agroindustriais implicou o manejo eficiente dos 

recursos disponíveis e o atendimento da crescente demanda do mercado interno por produtos 

certificados por seu baixo impacto ambiental.   

E) O uso de máquinas e equipamentos reduziu o emprego de mão de obra nas atividades 

agrícolas, que passaram a depender de trabalhadores mais qualificados, capazes de realizar os 

procedimentos rurais tecnificados.   

Comentários  

[A] É justamente o investimento em tecnologias e construção de tecno polos voltados para o 

desenvolvimento do campo que incorporaram toda a cadeia produtiva do agronegócio. A 

consolidação dos Complexos Agroindustriais marca a dinâmica conjunta de uma indústria de 

insumos e matéria-prima (DI), um setor produtivo agropecuário e da agroindústria processadora.   
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[B] Uma característica comum do latossolo é a acidez, requerendo manejo adequado na sua 

correção e adubação fertilizante.   

[C] Um dos exemplos que podemos citar é o desenvolvimento de soja mais tolerantes aos 

percevejos, uma das pragas mais importantes nas pesquisas dos cultivares.   

[E] O processo de mecanização provocou um redução dos postos de trabalho no campo, em 

contrapartida, demandou mão de obra qualificada para esses novos postos.   

Incorreta: [D] A alternativa já trás uma contradição: expansão territorial com baixo impacto 

ambiental. É praticamente impossível aliar as duas. Uma das principais críticas aos complexos 

agroindustriais é o seu avanço para áreas de importância ambiental, como a Amazônia e o Cerrado, 

provocando grande prejuízo ambiental.  

Gabarito: D  

5. (FGV – PM-SP – Oficial / 2021)  

Trata-se de uma rede mundial de 20 a 25 metrópoles, de Bombaim a Sidney, de Toronto a São 

Paulo, de Tóquio a Londres, passando por New York, Paris ou Frankfurt. Sassen (2000).   

Sobre o conceito de cidade-global, assinale a afirmativa correta.   

A) É adotado para indicar as regiões metropolitanas que representam pontos nodais da 

economia mundial, ao funcionarem como laboratórios de inovação tecnológica e sediarem os 

principais mercados de capitais.   

B) É aplicado às cidades que constituem corredores de atividades secundárias com elevados 

índices de empregabilidade, ao atraírem os investimentos nacionais e atuarem como centros 

nervosos da economia global.   

C) É usado para indicar a intensificação de fluxos materiais e imateriais dentro de um vasto e 

único sistema urbano, em função do elevado crescimento demográfico, em relação ao qual elas 

são mais complementares do que concorrentes.   

D) É referido às cidades que apresentam os maiores indicadores de desenvolvimento 

humano (IDH), em função da sua conectividade e de uma economia de serviços especializados 

que sustenta e facilita o trabalho das empresas.   

E) É atribuído às cidades que apresentam a capacidade de regulamentar a circulação do capital 

transnacional ao exigirem o registro dos fluxos financeiros nas bolsas de valores, definindo as 

distâncias e alargando o tempo das transações.   

Comentários  

[C] A cidade global adquire sentido por sua pertença a uma rede urbana que representa, de alguma 

maneira, o centro nervoso da economia global. E a mundialização multiplicou, de tal modo, o volume 

das transações entre as grandes metrópoles mundiais que se pode perguntar se elas não fazem parte 

de um único sistema urbano, conforme a alternativa aponta.  

Incorretos: [A] Região metropolitana exerce poder no seu entorno na hierarquia urbana interna. [B] 

Exerce atividade principal com conexão dos mercados econômicos e financeiros uma escala global, 

atraindo investimentos internacionais. [D] Cidades grandes, médias ou pequenas podem 
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apresentar IDH alto ou muito alto e, mesmo assim, não ser uma cidade global. O IDH não está 

relacionado, necessariamente, com a hierarquia urbana. [E] A consolidação de uma cidade global 

não está condicionada a forma que se regula ou não o seu fluxo, e sim por uma série de fatores, tais 

como o controle da mídia; a política do poder; a capacidade simbólica de criar e difundir mensagens; 

de conectar as redes globais, os mercados financeiros, comerciais e econômicos; entre outros.  

Texto referência:  

WANDERLEY, Luiz Eduardo W. São Paulo no contexto da globalização. Lua Nova, São 

Paulo, n. 69, p. 173-203, 2006. Disponível 

em: http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0102-

64452006000400008&lng=en&nrm=iso  

Gabarito: A  

6. (FGV – PM-SP – Oficial / 2021)  

O poder mudou. Se antes se impunha pela simples força das armas, exigindo e obtendo, 

consequentemente, o respeito do inimigo, atualmente este tem-se tornado, cada vez mais, um 

contestatário face ao poder. No passado, o poder era um elemento de equilíbrio da cena 

internacional, regulando as alianças e organizando as proteções. Atualmente, com o fim da 

bipolaridade, novos atores reivindicam um lugar na arena política mundial. Estes procuram 

agora impor os seus próprios pontos de vista, mais do que aceitar o status quo.   

DUARTE, Paulo. Soft China: the changing nature of China's charm strategy. Contexto 

Internacional: Rio de Janeiro, 2012.   

  

Sobre a posição das potências na nova ordem mundial, analise as afirmativas a seguir.   

I. Os Estados Unidos pretendem manter uma posição hegemônica na nova ordem pós-bipolar, 

assumindo a defesa e difusão dos valores democráticos por meio de uma 

diplomacia multilateral sintetizada no slogan “América em primeiro lugar”.   

II. A China mantém um modelo pragmático de desenvolvimento para fortalecer sua soberania 

e ampliar suas áreas de influência no sistema internacional, com iniciativas como 

a Belt and Road, que amplia sua presença na Ásia, na África e na Europa.   

III. O potencial da China e as ambições de liderança regional da Rússia e da Índia mostram que 

a ordem mundial do século XXI pode ser marcada pelo retorno da disputa de poder, e que a 

hegemonia norte-americana estaria ameaçada nessa ordem multipolar.   

  

Está correto o que se afirma em   

A) I, somente.   

B) I e II, somente.   

C) I e III, somente.   

D) II e III, somente.   

E) I, II e III.  
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Comentários  

Vamos analisar as afirmativas:    

I – Incorreto. O slogan America first (América em primeiro lugar), já posiciona a política externa dos 

EUA numa posição diplomática unilateral, adotando apenas seus interesses (exceto no caso em que 

os interesses americanos estejam em perigo, daí o multilateralismo funciona = “cooperação 

seletiva”). Saída da OTAN, não assinatura do Protocolo de Quioto.    

II – Correto. Também conhecida como One Belt, One Road, a iniciativa é uma ambiciosa estratégia 

de desenvolvimento adotada pelo governo chinês que visa recuperar antigas rotas de comércio por 

meio de uma rede de projetos de infraestrutura para a Ásia Central, o Sudeste Asiático, o Oriente 

Médio e a África.  

III – Correto. Segundo especialistas, a ordem mundial do século XXI pode ser marcada pelo retorno 

da lógica do poder, dentro do contexto multipolar que atualmente vivemos.   

As afirmativas II e III estão corretas, logo é a LETRA D.  

  

Texto referência:  

DUARTE. Paulo. Metamorfoses e tendências no xadrez do poder mundial. Disponível 

em: https://periodicos.unb.br/index.php/MED/article/view/4865  

Gabarito: D  

 

A NOVA ORDEM MUNDIAL, O ESPAÇO GEOPOLÍTICO E A GLOBALIZAÇÃO 

A NOVA DIT 

✓ É a posição que cada país ocupa no comercio e produção da riqueza. Por exemplo os 
desenvolvidos são a origem dos capitais e tecnologias e os subdesenvolvidos países 
dependentes deles. 

✓ A divisão internacional do trabalho muda ao longo do tempo.  

✓ Convencionalmente usamos a divisão da DIT clássica como os países do norte desenvolvido 
e do sul subdesenvolvido. Perceba que a divisão é política e baseada em critérios 
econômicos, e não de acordo com as coordenadas geográficas. A Índia por exemplo está no 
hemisfério norte, mas pertence ao sul subdesenvolvido, enquanto a Austrália está no 
hemisfério sul e pertence ao Norte desenvolvido. 

✓ A atual divisão é bem mais complexa, e nos últimos trinta anos ocorreram mudanças muito 
profundas quanto a distribuição da produção e da riqueza mundial: Os países desenvolvidos 
se desindustrializaram e alguns subdesenvolvidos se industrializaram. 
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1. Países desenvolvidos: os tradicionalmente classificados como do norte rico. Os parques 
produtivos industriais das grandes corporações globais foram transferidos para a Ásia e América 
Latina, para diminuir custos de produção, desde a década de 70. 

1.1. Exemplos: Canadá, EUA, Reino Unido, França, Alemanha, Itália e Japão. 

2. Países subdesenvolvidos industrializados: São os chamados países emergentes aqueles que se 
industrializaram na segunda metade do século XX com capitais e tecnologias dos países 
desenvolvidos. Oferecem grandes isenções fiscais, mão de obra barata, infraestrutura e inclusive 
o mercado consumidor de parte das mercadorias. 

2.1. Exemplos: BRICS (Brasil, Rússia, Índia, China e República Sul Africana), os Tigres asiáticos 
(Hong Kong, Taiwan, Coreia do Sul e Singapura), México, Argentina) 

3. Países subdesenvolvidos não industrializados: Sãos os países mais pobres e rurais do mundo 

3.1. Exemplos: Todos os países africanos (exceto a República Sul Africana), os países do Oriente 
Médio, Laos, Camboja, Bangladesh, Paquistão, e os países da América Latina, exceto Brasil, 
México, Argentina e Chile. 

✓ Foi a terceira revolução industrial e a organização da produção flexível – Toyotismo, que 
proporcionou a possibilidade de desconcentrar a produção, de modo que nos países 
desenvolvidos ficam as sedes das transnacionais, de onde saem os capitais, e as tecnologias 
são desenvolvidas, e os parques industriais de têxteis e eletroeletrônicos foram instalados 
nos países subdesenvolvidos. 

✓ Essa tendência de desconcentração industrial em nível global, provocou um processo de 
desindustrialização dos países desenvolvidos. Isso ajuda a entender os esforços 
protecionistas do presidente dos EUA Donald Trump, para atrair industrias para o território 
dos EUA. 

✓ Nos países desenvolvidos, a xenofobia tem sido cada vez maior, e além dos choques culturais 
(entre a cultura ocidental Judaico Cristã e a cultura oriental islâmica), o principal fator que 
motiva a xenofobia é a disputa por vagas de emprego. Com a constante modernização 
tecnológica e a desindustrialização, hoje os empregos são escassos, aumentou a 
competição, e apimentou a xenofobia. 

✓ O marco para o início da globalização do capitalismo financeiro é o final de Guerra Fria em 
1991. Desde então o tema passou a ser cada vez mais discutido, e o pensamento 
hegemônico (dominante) é o neoliberalismo, que defende a intervenção mínima do Estado 
na economia.  

✓ Desde a década de 90 aumentou cada vez mais o poder dos grandes conglomerados 
transnacionais, que aumentaram seu poder de interferência e influência nos países 
subdesenvolvidos, que dependem de seus investimentos, ao ponto de ocorrer uma 
diminuição da soberania dos Estados Nacionais. 

✓ O protecionismo foi combatido com força e muitas fronteiras internacionais tornaram-se 
flexíveis, e a tendência foi estimulada pela proliferação de blocos econômicos, cujo melhor 
exemplo são as áreas de livre circulação de pessoas e mão de obra na União Europeia, a 
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criação do Euro (moeda plurinacional), e lembre-se que nos países do Mercosul não é 
necessário passaporte. 

✓ Recentemente tem ocorrido a tendência de um movimento contrário ao do neoliberalismo. 
A eleição de Donald Trump é um marco no retorno de ideias nacionalistas, protecionistas, 
que questionam os fluxos e a nova cultura global, e que combatem imigrações com barreiras 
físicas.  

✓ Na Europa, principalmente após as eleições de Donald Trump, ocorreu um fortalecimento 
dos partidos políticos identificados como conservadores e dos da extrema direita. Além de 
reações xenofóbicas profundas no contexto da crise humanitária provocada pela Guerra Civil 
da Síria em 2015 e 2016, ocorreu o plebiscito que decidiu pela saída do Reino Unido da União 
Europeia – BREXIT. 

O ESPAÇO GEOPOLÍTICO 

✓ Geopolítica são as ações estratégicas tomadas pelos Estados Nacionais. Está relacionada à 
Guerra e conquista de territórios.  

✓ As relações internacionais são essencialmente geopolíticas, pois envolvem hierarquias e 
relações de poder, em que os países traçam estratégias para se colocarem no espaço 
geopolítico e econômico mundial. 

✓ As relações internacionais são anárquicas, ou seja, não há um governo mundial que possa 
impor leis ao mundo. A ONU é uma organização geopolítica, que tem por objetivo 
harmonizar as relações geopolíticas, como evitar o conflito entre países, mas não possui 
poder de mando, ou seja, ela somente pode recomendar uma ação ou condenar um conflito.  

✓ Como as relações internacionais são anárquicas, manda o mais forte, e por isso sempre há 
um esforço na maioria dos países em armar seu exército e proteger as fronteiras do seu 
território, mas além disso as grandes potencias tendem a construir grandes arsenais 
militares, e por isso ocorrem as corridas armamentistas. 

✓ Não existe vácuo de poder, ou seja, sempre há uma dominação de um país, por uma 
potência mais forte, e caso uma abandone a área de dominação, outra logo ocupa seu lugar. 

✓ Não existe vácuo de poder - Exemplo 1: O continente africano recebeu mais investimentos 
dos EUA durante a Guerra Fria, diante do receio da proliferação de guerrilhas socialistas 
durante o processo das independências dos países africanos. Na Globalização diminuíram 
os investimentos norte americanos e europeus, e esse espaço tem sido ocupado pela China, 
que é o maior investidor no continente. 

✓ Não existe vácuo de poder - Exemplo 2: Na Guerra do Iraque de 2003 até 2010, quando as 
tropas começaram a ser retiradas. Com o vácuo de poder, os grupos islâmicos rivais 
entraram em conflito, e abriu espaço para o surgimento do grupo terrorista Estado Islâmico 
(ISIS), que passou a controlar vários territórios, no contexto da Guerra Civil da Síria. 
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✓ O espaço político global é multipolar, ou seja, existem vários polos de poder capitalista. O 
surgimento dos países emergentes acentuou a tendência à multipolaridade, por exemplo, 
hoje o G-20 é cada vez mais influentes. É um grupo composto pelas vinte maiores economias 
do mundo (cuidado pois a União Europeia possui 27 países, mas conta com 1), tanto as 
desenvolvidas, quanto os principais novos países emergentes.  

 

GLOBALIZAÇÃO 

✓ É o processo econômico no qual o espaço mundial adquire unidade, através de uma 
crescente infraestrutura de comunicação, altamente tecnológica, que permite um crescente 
fluxo de capitais, mercadorias, informações e pessoas. 

✓ Na Globalização todos os fluxos são estimulados, exceto o de pessoas. São as chamadas 
migrações seletivas, pois há muitas barreiras para a entrada de imigrantes vindos dos países 
subdesenvolvidos para os desenvolvidos. 

✓ Alguns analistas sugerem que o primeiro passo da globalização foi ainda no século XVI, na 
época das grandes navegações europeias, quando a América foi colonizada e foram 
conectadas à economia da Europa à América, litoral africano e Ásia. 

✓ O marco da atual Globalização foi o final da Guerra Fria em 1991, que encerrou a 
bipolaridade entre EUA e URSS. 

✓ Uma das tendências globais foi a fusão entre as grandes corporações, como por exemplo o 
grupo FCA (Fiat Crisley automobile), resultado da fusão da Fiat (italiana) com a Crisley (norte 
americana). Há uma fábrica instalada em Pernambuco, na RMR (região metropolitana de 
Recife. Um exemplo nacional foi a fusão das cervejarias que originaram a AMBEV. 

✓ Entre as principais características podemos citar: capitalismo financeiro global, Toyotismo, 
neoliberalismo, fortalecimento das grandes corporações, diminuição da soberania dos 
Estados Nacionais, multipolaridade e a proliferação de blocos econômicos. 

✓ Capitalismo financeiro: Podemos dizer que foi o resultado da evolução do capitalismo 
industrial monopolista, quando o capital industrial (investido na produção) se uniu ao capital 
bancário. Há as instituições supranacionais criadas na conferência de Bretton Woods -FMI, 
Banco Mundial e OMC, ligadas à ONU e orientadas pelo pensamento neoliberal. 

✓ As transnacionais são um exemplo do capital financeiro: quando o seu capital não estiver 
investido na produção de bens, estará rendendo em alguma aplicação financeira na bolsa 
de valores.  

✓ Toyotismo (acumulação flexível de capital): Organização da produção industrial, que através 
da aplicação das tecnologias da terceira revolução industrial, permitiu a transferência dos 
parques industriais básicos para os países subdesenvolvidos, para diminuir os custos de 
produção e aumentar a competitividade. A produção industrial hoje é descentralizada: nos 
países desenvolvidos estão as sedes e nos subdesenvolvidos o parque produtivo. 
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✓ Neoliberalismo: Pensamento econômico que defende a intervenção mínima do Estado na 
economia, através do combate ao protecionismo, privatizações, e austeridade fiscal 
(controle rígido dos gastos públicos). 

✓ Diminuição da soberania dos Estados Nacionais (e fortalecimento das grandes corporações): 

✓ Multipolaridade: Quando o espaço político mundial possui vários polos de poder: EUA, 
Alemanha, Japão e países emergentes, principalmente a China. 

✓ Proliferação de Blocos econômicos: Com o objetivo de estimular o desenvolvimento 
econômico regional, proliferaram blocos econômicos como o Nafta (extinto por Donald 
Trump), o Mercosul, e a União Europeia, que se formou desde a década de 40 e em 1991 
aumentou a integração política e lançou o Euro (através do Tratado de Maastricht de 1991). 

 

 

1) O que é Globalização? 

É o processo em que o espaço econômico mundial adquiri unidade, através de um fluxo 
crescente de mercadorias, informações e capitais, e a criação de uma infraestrutura cada vez 
mais moderna, que conecta o mundo através das telecomunicações. Os portos são cada vez 
mais importantes, pois a circulação mundial de mercadorias, é feita principalmente através de 
navios.  

2) Indique as principais características da Globalização. 

capitalismo financeiro global, Toyotismo, neoliberalismo, fortalecimento das grandes 
corporações, diminuição da soberania dos Estados Nacionais, multipolaridade e a proliferação 
de blocos econômicos. 

3) O que é Just’in time, sua relação com o capitalismo financeiro? 

É a produção sob demanda, que é possível no modelo de organização Toyotista. A indústria 
somente produz o que já foi efetivamente vendido, o que evita desperdício e estoques. Se o 
total de capital disponível da corporação, não for totalmente aplicado na produção de bens 
(capital produtivo), é investido em aplicações financeiras para gerar rendimentos. 

4) Como o modelo Toyotista colabora para a minimização do risco de uma crise de 
superprodução?  

Crise de Superprodução não é aquela em que se produziu demais, mas aquela em que se 
consumiu de menos. Há o desejo de consumir, mas não há a possibilidade da realização do 
desejo. Ocorrem quando o desemprego é crescente, e o mercado consumidor perde a 
capacidade de consumo, e pode ser agravada pelos estoques. Na crise de 1929, que foi uma 
crise de superprodução, teve influência do modelo de produção toyotista, pois nele o uso de 
estoques é comum. 
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5) Como a Terceira Revolução Industrial alterou a DIT? 

Ocorreu o desenvolvimento de várias tecnologias de telecomunicações, informática e 
transportes, que possibilitou a desconcentração da produção industrial dos países 
subdesenvolvidos, para os subdesenvolvidos. Hoje há os países emergentes (subdesenvolvidos 
industrializados) e nos países desenvolvidos ocorreu um processo de desindustrialização. 

 

 

QUESTÕES DE REVISÃO 

1. (FGV-Adaptada)   

As regiões brasileiras apresentam nítida diferença na distribuição do PIB segundo os setores 
econômicos. 

Analise a tabela a seguir. 

% do PIB por setor econômico 

Região Primário Secundário Terciário 

I 9 34 57 

II 10 16 74 

III 6,4 23,6 70 

IV 8,2 29 62,4 

V 3,2 29,4 74,4 

Brasil 7 24 69 

(IBGE-2013) 

 

A região II, caracterizada pela maior exportação brasileira de grãos, apresenta a maior 
porcentagem brasileira no setor de agronegócios; também possui uma grande porcentagem 
no setor terciário e a menor participação na atividade industrial brasileira, apesar da expansão 
do setor nessa região. Trata-se da região brasileira  

A) Norte.    

B) Nordeste.    

C) Sudeste.    
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D) Centro-Oeste.    

E) Sul.    

Comentários 

O Centro-Oeste apresentou um elevado crescimento econômico nas últimas décadas devido ao 
crescimento do agronegócio (tem como base o setor primário). Trata-se de uma região fundamental 
na produção de soja, algodão, cana de açúcar, milho, arroz, carne bovina e carne de aves. O setor 
terciário é muito importante devido à presença de Brasília, das capitais estaduais e de cidades 
médias em crescimento. A industrialização apresenta avanços em decorrência de inventivos fiscais 
principalmente em Goiás.  

Gabarito: D 

2. (FGV - Adaptada)  

Os impasses sobre a Ucrânia elevaram tensões entre a Rússia e o Ocidente a níveis sem 
precedentes desde a Guerra Fria. As autoridades americanas e europeias alertaram para a 
possibilidade de a Rússia enfrentar sanções de amplo alcance em áreas como energia, finanças, 
manufaturas e agronegócios. 

O papel mais importante da Rússia, na economia global, refere-se à produção e exportação de  

A) bauxita e urânio.    

B) cana-de-açúcar e soja.    

C) produtos da agropecuária (trigo e carne).    

D) petróleo e gás natural.    

E) armamentos e produtos microeletrônicos.    

Comentários 

A Rússia é uma potência emergente e integrante dos BRICS. A crise geopolítica na Ucrânia envolve 
os interesses da Rússia (no leste) e da União Europeia/Estados Unidos (no oeste). As sanções 
econômicas aplicadas contra a Rússia podem agravar a crise financeira global, uma vez que o país é 
grande exportador de petróleo e gás natural. O risco geopolítico também é preocupante, uma vez 
que a Rússia é um país poderoso do ponto de vista militar e detentor de armas nucleares. O país 
deseja manter a Ucrânia na sua zona de influência e afastar a aproximação da União Europeia e da 
OTAN (aliança militar ocidental).  

Gabarito: D 

3. (FGV - Adaptada)  

De acordo com Indicadores do Desenvolvimento Sustentável 2012, do Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística, o Pampa é o segundo bioma com maior índice de desmatamento do 
país, com cerca de 54% de sua cobertura vegetal removida até 2009. 

Sobre as causas e as consequências da degradação desse bioma, é correto afirmar:  
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A) Mais de metade da soja produzida no Brasil é cultivada dentro dos limites originais desse 
bioma, fato que ajuda a explicar o desmatamento.    

B) O desmatamento vem aumentando a frequência de deslizamentos de terra em suas 
encostas íngremes, com graves consequências sociais e materiais.    

C) O elevado índice de desmatamento resulta, principalmente, da exploração de madeiras de 
elevado valor comercial.    

D) A pecuária extensiva e a ampliação da área dedicada ao cultivo de arroz figuram entre as 
principais causas do desmatamento.    

E) Nos pampas de Santa Catarina, o desmatamento acelerado está associado à perda de 
fertilidade dos solos e à ocorrência de extensas manchas de arenização.    

Comentários 

O bioma Pampa, Campo ou Pradaria é formado por gramíneas, ervas, arbustos e árvores pontuais 
principalmente ao longo dos rios. O desmatamento de 54% decorre da pecuária bovina e ovina, 
agricultura (arroz, soja e uva vinícola) e reflorestamento de eucaliptos para a produção de celulose 
e papel. Vários trechos da Campanha Gaúcha apresentam arenização dos solos.  

Gabarito: D 

4. (FGV - Adaptada) 

Ao contrário do que alguns setores da sociedade imaginam, as Unidades de Conservação (UCs) 
não constituem espaços protegidos “intocáveis”, apartados de qualquer atividade humana [...] 
elas fornecem direta e/ou indiretamente bens e serviços que satisfazem várias necessidades 
da sociedade brasileira, inclusive produtivas. 

http://www.unep.org.br/admin/publicacoes/texto/UCsBrasil_MMA_WCMC.pdf 

Considerando esse tema, examine as seguintes afirmações: 

I. Nas florestas nacionais e estaduais, a exploração de madeira em tora é vetada, mas é possível 
gerar renda por meio da exploração de produtos não madeireiros, tais como borracha e 
castanha-do-pará. 

II. Todas as unidades de conservação podem gerar receita com atividades turísticas. 

III. Uma parcela significativa da qualidade e da quantidade da água que compõe vários dos 
reservatórios de usinas hidrelétricas no Brasil é assegurada por unidades de conservação. 

IV. A conservação de florestas, incluindo as unidades de conservação, desempenha um papel 
entendido como vital nas iniciativas de combate às mudanças climáticas. 

Está correto o que se afirma em  

A) III e IV, apenas.    

B) I e II, apenas.    

C) I e III, apenas.    
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D) II e IV, apenas.    

E) I, II, III e IV.    

Comentários 

Os itens incorretos são: 

[I] (nas florestas nacionais e estaduais, a exploração de madeira é autorizada desde que com manejo 
florestal e recomposição) e 

[II] (existem unidades de conservação como reservas biológicas e estações ecológicas cujo acesso é 
restrito a pesquisadores e são realizadas atividades de educacionais, não sendo permitido o turismo 
devido ao impacto ambiental).  

Gabarito: A 

5. (FGV - Adaptada)  

Considere um anúncio publicitário da maior empresa agroquímica do mundo, fornecedora de 
sementes transgênicas, e o uso que se fez da cartografia. 

 

O mapa da “República Unida da Soja”  

A) destaca a importância do agronegócio para os países sul-americanos e o apoio incondicional 
da empresa ao aumento da participação desses países no mercado internacional.    

B) apresenta uma proposta de expansão da monocultura da soja baseada na dependência dos 
insumos agrícolas fornecidos pela empresa, desconsiderando as fronteiras dos países 
envolvidos.    

C) pode ser considerado como resposta aos ecologistas que promovem campanhas para 
reduzir as áreas de cultivos de transgênicos, um retrocesso econômico para os países do 
Mercosul.    
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D) serve aos objetivos dos países envolvidos de expandir as suas atividades agroexportadoras 
para a obtenção de maiores recursos que seriam destinados à criação de infraestruturas 
sociais.    

E) tem o objetivo de sensibilizar os governos dos países envolvidos para que promovam 
transformações nos sistemas agrícolas, para aumentar a competitividade internacional.    

Comentários 

Como mencionado corretamente na alternativa [B], o mapa representa a área cujo destaque agrícola 
é a soja incorporando, portanto, a proposta de que o fator de coesão da região é a sojicultura 
produzida a partir dos OGM’s (Organismos Geneticamente Modificados – transgênicos) da empresa 
que veicula a peça publicitária. Estão incorretas as alternativas seguintes porque não apresentam o 
fator de coesão que desconsidera as fronteiras dos países em prol da sojicultura.  

Gabarito: B 

6. (FGV - Adaptada) 

O que mais circula pelos computadores globais são informações pragmáticas, manipuladas por 
uns poucos atores, em seu benefício próprio. O mercado de informática é controlado por um 
punhado de firmas gigantes, situadas num pequeno número de países. [...] A ideia de que o 
tempo suprime o espaço provém de uma interpretação delirante do encurtamento das 
distâncias, com os atuais progressos no uso da velocidade pelas pessoas, coisas e informações. 
A verdade é que as informações não atingem todos os lugares [...]. Em realidade, é mínima a 
parcela das pessoas que, mesmo nos países mais ricos, se beneficiam plenamente dos novos 
meios de circulação. Mesmo para esses indivíduos privilegiados, não se trata da supressão do 
espaço: o que se dá é um novo comando da distância. E o espaço não é definido exclusivamente 
por essa dimensão. 

Santos, M. A natureza do espaço: técnica e tempo, razão e emoção. São Paulo: Hucitec, 1997, 
p. 161. 

 

Sobre o tema tratado no texto, leia as seguintes afirmações: 

I. Os novos meios de circulação de informações eliminaram as distâncias físicas e impuseram o 
domínio do tempo sobre o espaço. 

II. Os atuais progressos no uso da velocidade ocorrem apenas nos países mais ricos, nos quais 
os novos meios de circulação de informações estão implantados em todos os lugares. 

III. A ascensão dos novos meios de circulação pode ser associada à emergência de um novo 
comando da distância. 

 

É coerente com o que argumenta o texto:  

A) I, apenas.    

B) I, II e III.    
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C) III, apenas.    

D) II e III, apenas.    

E) II, apenas.    

Comentários 

Como mencionado corretamente na afirmação [III], o meio técnico-científico-informacional 
desenvolve as infovias ou redes imateriais, cujo controle constrói hegemonia sem que as empresas 
estejam presentes nos territórios. Estão incorretas as afirmações: [I], porque o autor critica e 
questiona a ideia da supressão do espaço pelo tempo; [II], porque as redes imateriais se espalham 
por todo o planeta, embora, de forma desigual.  

Gabarito: C 

7. (FGV - Adaptada)  

A energia eólica passou a ser utilizada de forma sistemática para produção de eletricidade a 
partir da década de 1970, na Europa e depois nos Estados Unidos. No Brasil, essa energia  

A) apresenta um forte potencial no litoral nordestino.    

B) é largamente concentrada na Amazônia.    

C) representa cerca de 10% da matriz energética.    

D) tem maior produção concentrada no Sudeste.    

E) concorre diretamente com fontes tradicionais como o carvão.    

Comentários 

A zona litorânea norte-nordeste apresenta uma combinação de brisas diurnas e ventos alísios de 
leste, criando as condições necessárias (velocidade mínima dos ventos de 5m/s) para atender à 
produção da energia eólica do país, o que é corretamente indicado na alternativa [A] e negado na 
alternativa [D]. Estão incorretas as alternativas: [B], pois a Amazônia, em razão de sua elevada 
temperatura e umidade, não caracteriza as condições necessárias para o sistema de ventos; [C], pois 
a energia eólica responde por 0,05% da matriz brasileira; [E], pois sua produção concorre com a 
hidroeletricidade.  

Gabarito: A 

8. (FGV - Adaptada) 

Observe a imagem da Falha de Santo André, na Califórnia (EUA). 
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A importante Falha de Santo André está relacionada  

A) ao deslizamento horizontal entre as placas do Pacífico e Norte-Americana.    

B) ao rebaixamento da placa de Nazca em relação à placa do Pacífico.    

C) à meteorização da plataforma continental do litoral Pacífico.    

D) à corrosão das rochas que formam o substrato cristalino californiano.    

E) ao ravinamento das rochas resultante da semiaridez do oeste californiano.    

Comentários 

A falha de Santo André se caracteriza como uma borda de placa transformante, ou seja, a placa 
norte-americana desliza em sentido contrário à placa do pacífico, resultando em tremores 
relativamente constantes, o que é citado corretamente na alternativa [A]. Estão incorretas as 
alternativas: [B], pois a falha de Santo André não é uma área de subducção como sugere a alternativa 
ao mencionar o rebaixamento, além de não ser Nazca a placa envolvida no processo; [C], pois 
meteorização (ou intemperismo) é o processo de desagregação das rochas; [D], pois corrosão é o 
processo de decomposição química das rochas; [E], pois ravinamento é um processo de erosão 
hídrica.  

Gabarito: A 

9. (FGV - Adaptada)  

O trecho a seguir foi extraído da Carta de São Francisco, de 26 de junho de 1945, documento 
de fundação da Organização das Nações Unidas (ONU). 

Art. 12, 2,: O Secretário-Geral, com o consentimento do Conselho de Segurança, comunicará à 
Assembleia Geral, em cada sessão, quaisquer assuntos relativos à manutenção da paz e da 
segurança internacionais que estiverem a ser tratados pelo Conselho de Segurança, e da 
mesma maneira dará conhecimento de tais assuntos à Assembleia Geral, ou aos membros das 
Nações Unidas, se a Assembleia não estiver em sessão, logo que o Conselho de Segurança 
terminar o exame dos referidos assuntos. 
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Considerando que o projeto político-diplomático da ONU está relacionado à manutenção da 
paz e da segurança nas relações internacionais, com base da igualdade jurídica (isonomia) entre 
os 193 países membros, é CORRETO afirmar:  

A) O princípio da igualdade jurídica entre os Estados-membros da ONU é plenamente 
garantido, pois todas as decisões são tomadas no plenário da Assembleia Geral da ONU, da 
qual participam os 193 membros.    

B) Desde o final da II Guerra Mundial, a ONU tem conseguido, com autoridade e respeito aos 
direitos humanos, solucionar as controvérsias e evitar a proliferação das guerras nas diversas 
partes do mundo.    

C) No caso das duas Guerras do Golfo (1990 e 2002), a ONU exigiu dos EUA e de seus aliados a 
plena obediência às convenções internacionais sobre os direitos dos prisioneiros de guerra, a 
interdição do uso de armamentos químicos, das torturas e de outros crimes de guerra.    

D) Todos os Estados-membros possuem assento permanente no Conselho de Segurança da 
ONU, “retratando a nova ordem mundial, multipolar, subsequente ao fim da Guerra Fria”.    

E) O Conselho de Segurança da ONU possui cinco membros permanentes, com poder de veto, 
e delibera sobre a tutela e proteção da paz e segurança nas relações internacionais, ou a 
provocação de conflagrações legalizadas perante o direito internacional.    

Comentários 

O Conselho de Segurança da ONU apresenta importantes funções: envio de tropas de paz para 
nações em conflito, aprovação de sanções contra países que violam a legislação internacional e até 
intervenções militares em países que infringem regras da organização. O conselho é formado por 15 
países, 10 deles rotativos e 5 permanentes e com poder de veto: Estados Unidos, Rússia, França, 
Reino Unido e China.  

Gabarito: E 

10. (FGV - Adaptada)  

Pelo menos 4 milhões de moradores de áreas rurais do semiárido aguardam a construção de 
cisternas e, portanto, ainda não dispõem de garantia de água para beber. Segundo 
especialistas, a discussão sobre a água no semiárido passa pela derrubada de mitos e 
reafirmação de verdades. Assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, um mito e 
uma verdade sobre o problema da água no semiárido.  

A) MITO: O semiárido brasileiro é o mais seco dentre os semiáridos do mundo. 

     VERDADE: A ausência de lençóis freáticos compromete o abastecimento de água.    

B) MITO: O número de açudes é muito pequeno para o conjunto da população. 

     VERDADE: O fenômeno El Niño é o responsável pelas secas prolongadas destes últimos anos.    

C) MITO: A falta de água não permite o desenvolvimento regional. 

     VERDADE: O modelo de ocupação concentrada da terra afeta a distribuição da água.    
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D) MITO: As mudanças climáticas já reduziram as precipitações anuais. 

     VERDADE: As atividades agropecuárias tradicionais consomem a água destinada à 
população.    

E) MITO: O avanço da desertificação já afeta 35% da área sertaneja. 

     VERDADE: A eliminação da caatinga reduz a evapotranspiração e a umidade do ar.    

Comentários 

O modelo de ocupação do solo ao longo da história econômica nordestina foi o plantation, que 
esgota os recursos naturais, entre eles os hídricos. As grandes propriedades consomem o maior 
volume de água e algumas grandes obras como a transposição do São Francisco, direcionam a 
infraestrutura para o uso agroindustrial da água, além da contaminação do solo. O clima semiárido, 
apesar das dificuldades na ocupação econômica do espaço, não impede o desenvolvimento, e bons 
exemplos são as atividades agrícolas realizadas em Israel, no Oriente Médio, e também que a 
principal produção, a maior e mais moderna da fruticultura irrigada ocorre no semiárido, às margens 
do Rio São Francisco.  

Gabarito: C 

11. (FGV - Adaptada)  

A questão climática vem preocupando a comunidade mundial nos últimos anos. Criou-se, 
inclusive, o termo “pegada ecológica”, o rastro deixado por uma comunidade em função de 
seu índice de consumo, daí derivando os termos “pegada hídrica” e “pegada de carbono”, como 
se observa no gráfico a seguir. 
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A partir das informações mostradas e demais conhecimentos sobre a situação dos países 
apresentados, é correto afirmar que  

A) é praticamente impossível para a China reduzir as emissões de carbono, mesmo após a 
assinatura de acordos com os EUA, pois o país não dispõe de outras fontes energéticas.    

B) a redução da emissão de carbono pelos EUA é viável, pois o país vem utilizando cada vez 
mais derivados de xisto que não emitem carbono.    

C) a baixa pegada de carbono da França justifica-se pelo elevado uso de energia hidrelétrica.    

D) grande parte da emissão de carbono observada na Índia e, principalmente, na China vem da 
queima de carvão, uma das principais fontes de energia utilizadas por esses países.    

E) as emissões do Brasil são relativamente baixas, pois grande parte da produção de energia 
está a cargo de fontes renováveis que não emitem carbono, como a solar e a eólica.    

Comentários 

A China e a Índia apresentam grande destaque nas emissões de gases de efeito estufa, uma vez que 
a maior parte da energia elétrica é gerada em termelétricas muito poluidoras que utilizam carvão 
mineral. A industrialização chinesa e indiana, bem como a urbanização e o crescimento do número 
de veículos também contribuem para elevar as emissões de carbono.  

Gabarito: D 

 
 
 
12. (FGV - Adaptada)  

Entre o final do século XX e o início do século XXI, a inserção do Brasil na economia globalizada 
se deu, em grande parte, por meio da cadeia produtiva do agronegócio, graças à sua forte 
participação no comércio internacional de commodities. 

Com relação ao agronegócio brasileiro, assinale V para a afirmação verdadeira e F para a falsa. 

(     ) As inovações técnicas e organizacionais adotadas pela cadeia produtiva do agronegócio 
possibilitam o aumento da produtividade. 

(     ) O agronegócio integra as pequenas e médias propriedades às suas cadeias produtivas por 
meio da compra de sua produção. 

(     ) O agronegócio é responsável pela distribuição social da riqueza produzida no campo e 
pelo fim da estrutura fundiária concentrada. 

 

As afirmações são, respectivamente  

A) F - V - F.    

B) F - V - V.    

C) V - F - F.    
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D) V - V - F.    

E) F - F - V.    

Comentários 

O último item é falso, o agronegócio não favorece a distribuição equilibrada da riqueza no campo, 
já que os empresários rurais ficam com a maior parte da renda. Devido à mecanização, o número de 
trabalhadores é reduzido. A estrutura fundiária também é concentrada em parte das culturas do 
agronegócio como a soja e a cana-de-açúcar. Todavia, a entrada de divisas em dólares no país via 
exportações do agronegócio favorece a estabilidade econômica, o que pode reverter em benefícios 
sociais.  

Gabarito: D 

 

... 
 

É isso aí pessoal. Aguardo vocês no nosso próximo passo, que falaremos sobre os Principais 
Problemas Ambientais. 

Grande abraço, bons estudos e foco no sucesso!!! 

 

     Prof. Sérgio Henrique Lima Reis. 
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